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DESCRIPCIÓN DE LA ASIGNATURA:

Es un curso obligatorio, con tres unidades - crédito, 72 horas de clases trimestrales; que se dicta en el primer trimestre del ciclo básico de las carreras de Arquitectura y Urbanismo.

OBJETIVOS DE LA ASIGNATURA:

Al finalizar el curso, el estudiante será capaz de visualizar objetos en el espacio y su interrelación con el diedro u otros objetos,  logrando representar gráficamente proyectos de arquitectura y urbanismo, mediante plantas, cortes, fachadas, isometrías y vistas oblicuas de edificaciones sencillas, haciendo uso de los conocimientos básicos, teóricos y prácticos de los sistemas de proyección.

Objetivos específicos:
a.- Desarrollo de la capacidad de percepción

b.- Comprensión de los criterios de proyección geométricos

c.- Adiestramiento básico en el uso de los instrumentos de dibujo

CONTENIDO PROGRAMÁTICO:

· Introducción: Objeto  de  la  Expresión  Gráfica:  la  necesidad  del  dibujo  como lenguaje natural en el  campo de  la arquitectura y el urbanismo.  La importancia de la Geometría Descriptiva como gramática del lenguaje gráfico.

· Uso de los instrumentos de Dibujo.  Prácticas de destreza y precisión.

· Trazado de líneas rectas 

horizontales, verticales e inclinadas.





            
Líneas finas, medias y gruesas.





            
Empalmes de rectas y curvas.

· Sistema de proyección:          
Concepto. Elementos



                          
Propiedades que los definen.




                          
Clasificación.







Proyección Axonométrica, Oblicua y Diedrica:







Conceptos y propiedades







Punto






Recta







Plano







Abatimiento







Intersecciones de superficies







Penetración de sólidos







Secciones Planas y Cónicas







Desarrollo de sólidos

· Convenciones del dibujo arquitectónico.
· Escalas
Numérica y Gráfica.




Elementos de contexto 



(figuras humanas; equipamiento domiciliario y urbano; carros; vegetación).

· Desarrollo de plantas, cortes, fachadas, isometrías y vistas oblicuas.

· Técnica de Expresión Gráfica: Lápiz.

METODOLOGÍA:

El curso se desarrolla según la modalidad de taller, con 6 horas de clases semanales, 2 teóricas y 4 de prácticas.  Las clases teóricas suministran al estudiante los conceptos fundamentales relativos a los sistemas de proyección en general, proporción y escala, así como sus aplicaciones, utilidad y restricciones.  
Las prácticas de taller permitirán verificar la aplicación de los conceptos estudiados, paralelamente al adiestramiento en las técnicas adecuadas de dibujo, enfatizando la calidad de expresión, pulcritud y precisión de la representación, así como también los métodos de optimización de esfuerzo que se traduzcan en rapidez de ejecución

Estrategias Docentes recomendadas:

Se plantea introducir  al estudiante en el manejo de los sistemas de una forma intuitiva, como herramienta de dibujo apoyada en los conocimientos del sistema cartesiano estudiado a nivel medio, por lo que resulta familiar a todos los estudiantes.  Haciendo énfasis en la comprensión del espacio, en los conceptos asociados a cada tema o proceso, como un evento espacial, por lo que la interpretación de los sistemas de proyección es de meros traductores del espacio.

En una primera experiencia el estudiante parte de un modelo tridimensional del diedro confeccionado y diseñado de forma individual.  Al final del ejercicio se compara el resultado obtenido (bidimensional pero de apariencia tridimensional) con el modelo y se evidencian los posibles errores cometidos. Se plantea el enfoque de aprender haciendo.

De esta forma se pretende graduar las exigencias del Sistema Diedrico que por experiencia resulta el de mayor complejidad dado el grado de abstracción asociado
Tras el manejo intuitivo se van introduciendo las regulaciones y conceptos propios de los sistemas estudiados.

Para la enseñanza el docente se apoya en modelos tridimensionales dinámicos,  previamente construidos que ejemplifican cada concepto y método estudiado. Los conceptos inicialmente se evidencian en la maqueta, Los métodos son deducidos y comprendidos en el espacio a través del modelo, para todo estudiante debe quedar claro ¿qué pasa en el espacio?, Cómo se relacionan los elementos o entes geométricos presentes?.

Sobre esta base surgen nuevas preguntas ¿Cómo se traduce a 2D?,  Cómo se percibe en el Sistema diedrico?.  Las respuestas deben surgir del debate generado en clase. 

Es importante evidenciar la interrelación del objeto representado en el espacio y su representación bidimensional,  el modelo es único independientemente de la visión o del sistema de proyección seleccionado para su representación, por tanto debe ser la comprensión de éste el objetivo del aprendizaje y de la capacidad de reconstrucción imaginaria a través de cualquier sistema de proyección, para lo cual el modelo tridimensional resulta efectivo.
Adicionalmente, la construcción del modelo físico no solo permite ver como concibe el estudiante el resultado, adicionalmente este modelo físico puede ser intervenido y modificado fácilmente por el docente.

Por otro lado,  el modelo mental en ciertos casos es difícil de visualizar totalmente y el modelo físico ayuda a concretar en tales situaciones.

A nivel docente favorece el proceso de conducción, las indicaciones son dadas a nivel espacial, no directamente sobre el resultado esperado pues este es producto del anterior.  Se da el dato, pero no el resultado, sigue el reto y el estimulo al estudiante. 

Para agilizar la dinámica de las clases prácticas el estudiante fabrica al inicio del curso un modelo representativo del diedro, los planos proyectantes se representan por cuadrados de 30*30 cm, su espesor es de 3 a 5 mm.,  modulados en base a una cuadricula de 1cm.  .Al inicio de cada ejercicio, se coloca una lámina de papel tapizando los planos de proyección, la .representación de los puntos rectas y superficies se utiliza alambre delgado moldeable, es importante que durante la construcción del modelo espacial indique las proyecciones de los puntos y rectas representativas de elementos o métodos, las cuales quedan registradas en la lámina de papel, que al final constituye el resultado buscado

Simultáneamente a la ejecución 3D, el estudiante realiza el ejercicio en 2D en el sistema doble ortogonal, consciente de la correspondencia de cada punto y recta que traza con el modelo físico creado. Finalmente concluido tanto el modelo tridimensional como el ejercicio en papel, el estudiante extrae la lámina de papel del modelo y lo compara con su resultado.

Los ejercicios seleccionados para las prácticas,  están vinculados a detalles arquitectónicos que resultaran familiares y significativos al estudiante, evidenciando la aplicabilidad de lo estudiado.

CRITERIOS  DE EVALUACIÓN:

La evaluación es de carácter acumulativo y contempla:

La realización de tres examenes que representan el 75% de la calificación, distribuida de la siguiente forma:



Semana

evaluación

Examen 1
5

20%

Examen 2
8

25%

Examen 3
12

30%

La ejecución de prácticas en clase, cuyo promedio representa el 10% de la calificación final

15% destinado a la evaluación de los ejercicios de dibujo, cuya fecha de entrega y valor especifico se indicara en el cronograma de actividades respectivo.

CONDICIONES DE PRESENTACIÓN

Para su corrección y evaluación toda lámina debe reunir un mínimo de condiciones de presentación, sin las cuales el trabajo será considerado como no aceptable.  Entre los requisitos a cumplir revisten especial cuidado los siguientes:

· El formato de la hoja.

· Calidad de trazado de línea y caligrafía.
· La lámina debe estar provista de rótulo completo según indicaciones dadas.

· Presencia de escala numérica y gráfica

· Cumplimiento de la fecha de entrega pautada.

CONOCIMIENTOS PREVIOS EXIGIDOS

El estudiante debe dominar los siguientes contenidos:

Segmento de recta

División en “n” partes iguales y/o proporcionales

Ángulos


Transportar ángulos y por tanto polígonos





Construir ángulos de 15° en 15°, desde 0° hasta 360°





Bisecar

Empalmes


Rectas con arcos circulares utilizando compás

Figuras planas


Trazar polígonos regulares  y curvas cónicas

Tangencia


trazar tangentes desde puntos exteriores a 







circunferencias y elipses

Criterios de congruencia y semejanza.

MATERIALES REQUERIDOS: 

Regla “T” 

Escuadra 45º y 60º 

Escalimetro (sin la escala 1: 33) 

Block de dibujo formato DIN A-3 (sin margen ni rotulo) 

Lápices de diferente dureza (se recomiendan 4H y 2H) ó portaminas de dibujante (mina de 2 mm.) 

Sacapuntas o afilamina según sea el caso 

Tirro delgado 

Borrador 

Plantilla de borrar (opcional) 

Borona 

Compás de precisión de buena calidad
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