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DESCRIPCIÓN DE LA ASIGNATURA:

Es un curso obligatorio, con tres unidades - crédito, 96 horas de clases trimestrales, que se dicta en el tercer trimestre del ciclo básico de la carrera de Arquitectura y Urbanismo.

OBJETIVOS DE LA ASIGNATURA:

El participante a través del curso conocerá y comprendera los conceptos y aplicaciones del Sistema Cónico, y haciendo uso de ello y por medio de una metodología parcitipativa desarrollará habilidades de percepción y comunicación gráfica que le permitan visualizar y representar obras de arquitectura y urbanismo.

Objetivos  Específicos
· El estudiante será capaz de representar gráficamente proyectos de edificaciones, mostrando vistas “tridimensionales reales” haciendo uso de los conocimientos básicos, teóricos y prácticos del  sistema de proyección cónico (perspectiva)
· Generara las capacidades requeridas que le permitan ejecutar en color y “ambientar” con elementos de contexto (figuras humanas; equipamiento domiciliario y urbano; carros; vegetación, iluminación y texturas) las perspectivas realizadas.

-
Dibujar interpretando planos de arquitectura de una edificación:

· Plantas, cortes y fachadas

· Proyecciones axonométricas u oblicuas (despieces)
· Identificará las ventajas y resticciones de cada uno de los sistemas de proyección, como herramientas de expresión arquitectónica, visualizando cada uno de los elementos del lenguaje arquitectónico.
· Desarrollo de nociones de los diferentes aspectos y criterios a evaluar, al diagramar una presentación para exponer un conjunto de planos representativos de una obra arquitectónica.
- 
Perfeccionamiento el adiestramiento básico en el uso de los instrumentos y en las técnicas fundamentales de dibujo.
CONTENIDO PROGRAMÁTICO:
· Proyección Cónica:

El Punto.







Recta.







Plano.







Intersecciones.







Paralelismo y Perpendicularidad.







Problemas Métricos y Lugares Geométricos.







Abatimiento.

· Perspectiva Lineal:

En encuadre.







Un punto de fuga.







Dos puntos de fugas.







Iluminación y reflejos.







Ambientación.

-     Dibujo de Proyectos

Manejo de Grafismo como herramienta conceptual y 





de análisis






Interpretación de planos urbanos y arquitectonicos







Análisis de sectores urbanos







Levantamiento de información y dimensionamiento 





de una obra







Dibujo de plantas, cortes y fachadas de edificaciones







Representaciones tridimensionales y despiece







Manejo de la perspectiva para la visualización de 






espacios exteriores e interiores

METODOLOGÍA:

El curso se desarrolla según la modalidad de taller, con ocho horas de clases semanales, una teórica y siete de práctica.  Las clases teóricas suministran al estudiante los conceptos fundamentales relativos al sistema de proyección cónico, específicamente, la perspectiva lineal, así como información en cuanto al lenguaje arquitectónico y urbano, enfatizando la aplicación de cada uno de los sistemas de proyección estudiados: sus utilidades y restricciones.  Con esta base conceptual, el estudiante será capaz de interpretar y representar correctamente las características geométrico espaciales de cualquier edificación o conjunto de edificaciones sencillas.

Las clases prácticas, tipo taller, están dirigidas al desarrollo de la capacidad de percepción espacial a través del método de "aprender haciendo", favoreciendo paralelamente el adiestramiento del estudiante en las técnicas adecuadas de dibujo, enfatizando la calidad de expresión, pulcritud y precisión de la representación.  Los ejercicios versarán sobre ejemplos de desarrollos urbanos y obras de arquitectura reales o posibles.  

El programa contempla la ejecución de dos proyectos de dibujo consecutivos,  un ejercicio inicial en el cual el estudiante representara a través de plantas, cortes y fachadas una edificación sencilla o parte de una construcción próxima al aula, comenzando el proceso desde el levantamiento de las dimensiones. Traduciendo la experiencia vivida en un proceso de aprendizaje.

El segundo ejercicio consiste en la representación a nivel de anteproyecto de una obra arquitectónica (plantas, cortes, fachadas, perspectivas proyecciones axonométricas y oblicuas), preferiblemente visitable, introduciendo la técnica de fotoadivinación, que consiste en visualizar a través de material fotográfico detalles de la arquitectura de una edificación que por su escala no se evidencian en los planos esquemáticos entregados a los estudiantes.

Las correcciones, de carácter colectivo, favorecerán el intercambio de ideas, experiencias y aprendizaje de los estudiantes, fomentando el desarrollo de sentido de autocrítica.

CRITERIOS  DE EVALUACIÓN:

La evaluación es de carácter acumulativo y contempla:

La realización de dos exámenes que representan el 40% de la calificación, distribuida de la siguiente forma:



Semana

evaluación

Examen 1
5

20%

Examen 2
8

20%

La ejecución de prácticas en clase, cuyo promedio representa el 5% de la calificación final

55% destinado a la evaluación de los ejercicios de dibujo, cuya fecha de entrega y valor especifico se indicara en el cronograma de actividades respectivo.

CONDICIONES DE PRESENTACIÓN

Para su corrección y evaluación toda lámina debe reunir un mínimo de condiciones de presentación, sin las cuales el trabajo será considerado como no aceptable.  Entre los requisitos a cumplir revisten especial cuidado los siguientes:

· El formato de la hoja.
· Calidad de trazado de línea y caligrafía.
· La lámina debe estar provista de rótulo completo según indicaciones dadas.
· Presencia de escala numérica y gráfica
· Cumplimiento de la fecha de entrega pautada.

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA:
Se recomienda la siguiente bibliografía referencial:

· Geometría Descriptiva



 - DONATO DI PIETRO

· Estudio de los Sistemas de Representación 
- JULIAN JIMENEZ A.

· Geometría Descriptiva 



- IZQUIERDO ASENSI

· Ejercicios de Geometría Descriptiva 

- IZQUIERDO ASENSI

· Geometría Descriptiva y sus Aplicaciones 
- FERNANDEZ TAIBO

· Geometría Descriptiva, Perspectiva, 

         Sombras y Estereometría 

- JOAQUIN DEL SOTO

· Geometría Descriptiva 



- F. JAVIER RODRIGUEZ

· Estudio de Geometría Descriptiva 

- HARRY OSERS
